
ΑΙΟΛΙΚΗ ΓΗ του ΗΛΙΑ ΒΕΝΕΖΗ 

Κιμιντένια 

ΟΤΑΝ παραμέρισαν τα κύματα του Αιγαίου κι άρχισαν ν' αναδύονται απ' το βυθό τα 

βουνά της Λέσβου υγρά, στιλπνά και γαλήνια, τα κύματα είδαν ξαφνιασμένα το 

νησί, το νέο τους φίλο. Ήταν συνηθισμένα να ταξιδεύουν απ' τα μέρη του Κρητικού 

πελάγου και να σβήνουν στις ακρογιαλιές της Ανατολής, και ό,τι ξέρανε από στεριά 

ήταν σκληρά βουνά, κοφτοί θεόρατοι βράχοι, γη από κίτρινη πέτρα. Τούτο δω, με το 

νέο νησί, ήταν κάτι άλλο - ω, πόσο διαφορετικό! Γι' αυτό είπαν τα κύματα: «Ας πάμε 

το μήνυμα στην πιο κοντινή γη, στη γη της Αιολίδας. Ας της πούμε για το νησί, τη 

νέα γη που έδεσε το φως με τη γαλήνη, για τη γραμμή και την κίνηση του που είναι 

τόσο ήμερη σα να έχει μέσα της τη σιωπή, ας της πούμε για το θαύμα του Αιγαίου!»  

Ήρθαν τα κύματα και έφεραν το μήνυμα του πελάγου στην αιολική ακτή. Ήρθαν και 

άλλα κύματα, κι άλλα - όλα τα κύματα. Όλα έλεγαν για το παιχνίδι της γραμμής του 

νησιού, για το παιχνίδι της αρμονίας και της σιωπής. Τ' άκουσαν την πρώτη μέρα τα 

σκληρά βουνά της Ανατολής και μείνανε αδιάφορα. Τ' άκουσαν και την άλλη, και 

πάλι δεν ταράχτηκαν. Όμως όταν το κακό παράγινε και κάθε στιγμή άλλο δεν 

ακούγανε παρά τη βουή του πελάγου να τους λέει για το θαύμα, τα βουνά 

παράτησαν την αταραξία τους και, περίεργα, σκύψανε πάνω απ' τα κύματα να δουν 

το νησί του Αιγαίου. Ζηλέψανε την αρμονία του και είπαν: 

«Ας κάμουμε κ' εμείς έναν τόπο γαλήνης στη γη της Αιολίδας, που να 'ναι σαν το 

νησί!» 

Παραμερίσανε τότε τα βουνά, τραβήχτηκαν στο βάθος, κι ο τόπος που άφησαν 

έγινε ο τόπος της Γαλήνης. 

Τα βουνά κείνα της Ανατολής τα λένε Κιμιντένια. 

 

 

 



1. Ερωτήσεις κατανόησης του κειμένου 

 Τι ήταν τα Κεμεντένια ; 

 Τι είδαν πρώτα τα κύματα; 

 Ποιο μήνυμα μετέφεραν τα κύματα στα Βουνά της Ανατολής; 

 

 

2. Άσκηση γραμματικής αναγνώρισης λέξεων 

             Να αναγνωρίσετε γραμματικά τις υπογραμμισμένες λέξεις 

3. Να βρείτε τα υποκείμενα των παρακάτω ρημάτων 

Τραβήχτηκαν, παράγινε, έλεγαν, να ταξιδεύουν ( στο κείμενο είναι οι 

έντονα μαυρισμένες λέξεις)  

 

ΥΠΕΝΘΥΜΙΣΗ : υποκείμενο λέμε την λέξη που μας φανερώνει 

ποιος κάνει αυτό που λέει το ρήμα. Βρίσκεται πάντα σε πτώση 

Ονομαστική και απαντάει στην ερώτηση ποιος, ποια, ποιο  

  

Και λίγα λόγια για τον Ηλία Βενέζη. 

Ο Ηλίας Βενέζης (πραγματικό όνομα: Ηλίας Μέλλος, Αϊβαλί, 4 Μαρτίου 1904 - 

Αθήνα, 3 Αυγούστου 1973) ήταν Έλληνας λογοτέχνης, μέλος της Ακαδημίας 

Αθηνών. Έγινε γνωστός με τα μυθιστορήματά του Το νούμερο 31328 ,Γαλήνη και 

Αιολική Γη. Στη διάρκεια της πολύχρονης παρουσίας του στα γράμματα, 

ασχολήθηκε με όλες σχεδόν τις μορφές γραπτού λόγου. Δημοσίευσε και εξέδωσε 

μυθιστορήματα, διηγήματα, μελέτες, χρονογραφήματα, βιογραφίες, οδοιπορικά, 

ταξιδιωτικές εντυπώσεις. Επίσης υπήρξε γραμματέας και διευθύνων σύμβουλος 

του Εθνικού θεάτρου την περίοδο 1950-1952 καθώς και πρόεδρος της 

καλλιτεχνικής επιτροπής του από το 1964 έως το 1967, συνεργάτης του ΕΙΡ 

(Εθνικού ιδρύματος Ραδιοφωνίας) από το 1954 έως το 1966 αλλά και πρόεδρος 

του Κινηματογραφικού Φεστιβάλ της Θεσσαλονίκης από το 1963 έως το 1966. 

 

με αγάπη η κυρία σας! 

Προσπαθήστε 

να γράψετε 

όσο πιο 

αναλυτικά 

μπορείτε τις  

απαντήσεις 

σας!! 


